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Studienbeschreibung 

Die öffentlichen Auseinandersetzungen rund um das Projekt „Stuttgart 21“ 
haben grundsätzliche Fragen zu den Perspektiven der Demokratie in Deutsch-
land aufgeworfen, die sowohl die Modalitäten politischer Beteiligung als 
auch die Bedingungen der Akzeptanz politischer Entscheidungen durch die Be-
völkerung betreffen. Am Beispiel von „Stuttgart 21“ hat sich gezeigt, dass 
ein Planfeststellungsverfahren mit der darin vorgesehenen Bürgerbeteiligung 
offenkundig nicht in allen Fällen ausreichend ist, um zu gewährleisten, 
dass ein solches Projekt von der Bevölkerung auch akzeptiert und als legi-
tim erachtet wird. Auch das ad hoc anberaumte Mediationsverfahren unter 
Leitung von Heiner Geißler konnte nicht die erhoffte nachhaltige Befrie-
dungswirkung entfalten. Nach seinem Ende gingen die durch Bürgerprotest 
vorangetriebenen öffentlichen Auseinandersetzungen weiter. In Folge wurde 
am 27. November 2011 mit der ersten Volksabstimmung in Baden-Württemberg 
seit 40 Jahren ein weiterer Schritt unternommen, um die eine weithin ge-
teilte politische Legitimation für das Projekt „Stuttgart 21“ herbeizufüh-
ren. 

Begleitet wurde diese Volksabstimmung durch wissenschaftliche Grundlagen-
forschung am Mannheimer Zentrum für Europäische Sozialforschung (MZES) der 
Universität Mannheim, in deren Fokus einerseits inter- und intraindivi-
duelle Meinungsbildungs- und Entscheidungsfindungsprozesse im Vorfeld der 
Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“, andererseits grundsätzliche Fragen demo-
kratischer Legitimität und Akzeptanz politischer Prozesse und Entscheidun-
gen standen.  

Hierzu wurde ein zweiteiliges Studiendesign bestehend sowohl aus repräsen-
tativen Telefonerhebungen als auch aus Online-Erhebungen, in deren Fokus 
vor allem die Dynamik im Vorfeld der Abstimmung stand, realisiert. Der vor-
liegende Tabellenband dokumentiert die Ergebnisse der Telefonbefragungen, 
die je zur Hälfte vor und nach der Abstimmung erhoben wurden. Um sowohl 
Aussagen über die Gesamtbevölkerung Baden-Württembergs als auch die Bevöl-
kerung Stuttgarts treffen zu können, wurden vor und nach der Abstimmung je-
weils 1000 Menschen in Baden-Württemberg insgesamt sowie jeweils zusätzlich 
500 Menschen in Stuttgart befragt. Die Befragungen wurden von YouGov-
Psychonomics in Köln durchgeführt. 

Übersicht über die Telefonstichproben 
   

Erste Befragung   
Datum Stichprobe Fallzahl 
4.11.2011 bis 18.11.2011 Baden-Württemberg 1002 
9.11.2011 bis 15.11.2011 Stuttgart 500 
   

Zweite Befragung   
Datum Stichprobe N 
28.11.2011 bis 10.12.2011 Baden-Württemberg 1000 
28.11.2011 bis 08.12.2011 Stuttgart 501 
   

 
Mit Ausnahme der Spalte „Stuttgart“ beziehen sich alle Werte in diesem Band 
auf die Befragung in Baden-Württemberg insgesamt. Die ursprüngliche Haus-
haltsstichprobe ist dabei durch eine Transformationsgewichtung in eine Per-
sonenstichprobe transformiert worden; zusätzlich ist die Verteilung der 
Bildungsabschlüsse in der Umfrage an die aus der amtlichen Statistik be-
kannte Verteilung angepasst worden. 
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Tabelle 1: Politikinteresse: Allgemein 

 
Fragewortlaut:  
Einmal ganz allgemein gesprochen: Wie stark interessieren Sie sich für Politik – sehr stark, ziemlich stark, 
mittelmäßig, weniger stark oder überhaupt nicht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Überhaupt nicht 3,89 3,79 2,04 5,55 7,65 4,31 0,40 
2. Weniger stark 10,64 7,49 8,42 12,63 21,79 9,95 6,42 
3. Mittelmäßig 43,69 36,18 39,41 47,54 45,57 45,99 37,59 
4. Ziemlich stark 23,58 26,75 25,29 22,05 19,66 21,17 30,01 
5. Sehr stark 18,19 25,80 24,84 12,23 5,33 18,57 25,58 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1002 498 473 528 151 571 248 
 
 Gesamt Schulabschluss    
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur    

1. Überhaupt nicht 3,89 8,24 2,67 1,65    
2. Weniger stark 10,64 17,47 9,35 6,14    
3. Mittelmäßig 43,69 42,06 48,72 37,40    
4. Ziemlich stark 23,58 17,19 21,62 32,76    
5. Sehr stark 18,19 15,05 17,64 22,05    
Total 100,00 100,00 100,00 100,00    
N 1002 272 445 284    
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Überhaupt nicht 3,89 3,41 3,33 0,79 0,50  10,16 
2. Weniger stark 10,64 10,86 10,05 8,62 7,61 6,22 6,15 
3. Mittelmäßig 43,69 43,14 42,38 40,63 45,38 44,58 35,16 
4. Ziemlich stark 23,58 23,07 24,82 27,40 26,81 28,74 35,68 
5. Sehr stark 18,19 19,52 19,41 22,55 19,71 20,45 12,85 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1002 526 370 238 162 123 25 
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Tabelle 2: Interesse: Stuttgart 21 

 
Fragewortlaut:  
Und wie stark interessiert Sie speziell das Thema „Stuttgart 21“ – sehr stark, ziemlich stark, mittelmäßig, weniger 
stark oder überhaupt nicht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Überhaupt nicht 4,54 1,78 4,86 4,26 4,06 4,79 4,53 
2. Weniger stark 12,51 3,10 9,13 15,54 22,54 11,89 7,65 
3. Mittelmäßig 32,81 19,99 31,09 34,35 48,21 34,84 19,79 
4. Ziemlich stark 24,82 25,83 28,64 21,41 18,97 25,43 27,43 
5. Sehr stark 25,31 49,31 26,28 24,45 6,22 23,05 40,60 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 498 472 527 151 570 247 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Überhaupt nicht 4,54 8,45 3,73 2,08 19,69 2,72 1,23 
2. Weniger stark 12,51 15,49 12,73 9,34 28,14 13,91 5,66 
3. Mittelmäßig 32,81 28,90 32,77 36,59 37,16 41,33 22,37 
4. Ziemlich stark 24,82 21,15 24,73 28,47 7,09 24,61 31,16 
5. Sehr stark 25,31 26,02 26,03 23,52 7,93 17,42 39,58 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 271 443 284 143 437 417 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Überhaupt nicht 4,54 3,53 3,28 3,91 1,42 3,44 10,16 
2. Weniger stark 12,51 12,05 10,14 7,72 3,14 11,73 9,67 
3. Mittelmäßig 32,81 36,07 27,99 32,74 36,65 35,30 26,60 
4. Ziemlich stark 24,82 25,20 26,21 27,44 25,23 26,56 28,67 
5. Sehr stark 25,31 23,16 32,38 28,18 33,56 22,96 24,90 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 525 370 238 162 123 25 
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Tabelle 3: Volksabstimmung: Kenntnisnahme 

 
Fragewortlaut: 
Am 27. November 2011 findet in Baden-Württemberg eine Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“ statt. Gegenstand der 
Abstimmung ist das S 21-Kündigungsgesetz. Haben Sie schon davon gehört, dass diese Abstimmung am 27. November 2011 
stattfinden wird? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja 95,55 97,50 95,54 95,56 90,57 96,41 97,47 
2. Nein 4,45 2,50 4,46 4,44 9,43 3,59 2,53 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 500 473 526 151 570 248 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja 95,55 91,58 96,66 97,62 86,39 96,80 97,41 
2. Nein 4,45 8,42 3,34 2,38 13,61 3,20 2,59 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 272 444 284 144 436 418 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja 95,55 97,24 95,55 97,62 99,11 97,25 100,00 
2. Nein 4,45 2,76 4,45 2,38 0,89 2,75  
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 526 369 237 162 123 25 
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Tabelle 4: Volksabstimmung: Stimmberechtigung  

 
Fragewortlaut: 
Werden Sie – soweit Sie wissen – bei dieser Volksabstimmung stimmberechtigt sein? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja 94,46 92,59 94,58 94,35 90,02 93,28 99,72 
2. Weiß nicht 2,17 1,62 1,94 2,38 4,02 2,62 0,28 
3. Nein 3,37 5,79 3,48 3,27 5,96 4,10  
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1002 500 473 528 151 571 248 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja 94,46 95,01 94,04 94,59 86,69 94,95 96,65 
2. Weiß nicht 2,17 3,43 2,29 0,79 6,53 2,22 0,61 
3. Nein 3,37 1,56 3,67 4,62 6,78 2,83 2,74 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1002 272 445 284 145 437 418 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja 94,46 95,58 95,12 99,35 99,18 99,72 100,00 
2. Weiß nicht 2,17 0,94 2,02 0,36 0,53   
3. Nein 3,37 3,48 2,86 0,29 0,28 0,28  
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1002 526 370 238 162 123 25 
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Tabelle 5: Volksabstimmung: Abstimmungsabsicht  

 
Fragewortlaut: 
Werden Sie an der Volksabstimmung zum S 21-Kündigungsgesetz bestimmt teilnehmen, wahrscheinlich teilnehmen, vielleicht 
teilnehmen, wahrscheinlich nicht oder bestimmt nicht teilnehmen? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Bestimmt 
teilnehmen 

77,41 90,79 78,23 76,66 63,55 77,64 85,09 

2. Wahrscheinlich 
teilnehmen 

11,31 5,65 11,05 11,55 24,72 10,76 4,75 

3. Vielleicht 
teilnehmen 

6,57 2,31 5,91 7,17 3,72 7,78 4,88 

4. Wahrscheinlich 
nicht teilnehmen 

0,99 0,28 1,10 0,88 0,93 0,96 1,18 

5. Bestimmt nicht 
teilnehmen 

3,72 0,97 3,71 3,74 7,08 2,86 4,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 933 457 444 488 136 525 244 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Bestimmt 
teilnehmen 

77,41 72,57 79,62 78,67 48,99 75,36 88,52 

2. Wahrscheinlich 
teilnehmen 

11,31 11,02 9,55 14,33 22,70 12,67 6,30 

3. Vielleicht 
teilnehmen 

6,57 8,15 7,73 3,23 19,15 6,58 2,59 

4. Wahrscheinlich 
nicht teilnehmen 

0,99 1,98 0,21 1,23 2,22 1,19 0,39 

5. Bestimmt nicht 
teilnehmen 

3,72 6,28 2,89 2,54 6,94 4,21 2,20 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 933 256 411 264 124 412 395 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Bestimmt 
teilnehmen 

77,41 79,23 79,55 83,17 87,07 81,19 64,53 

2. Wahrscheinlich 
teilnehmen 

11,31 11,56 9,25 9,42 6,71 8,19 27,18 

3. Vielleicht 
teilnehmen 

6,57 4,95 6,51 5,16 4,71 6,44  

4. Wahrscheinlich 
nicht teilnehmen 

0,99 0,98 0,83 0,36 0,21 2,78 5,53 

5. Bestimmt nicht 
teilnehmen 

3,72 3,28 3,87 1,90 1,29 1,39 2,76 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 933 497 349 233 161 122 25 
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Tabelle 6: Volksabstimmung: Beabsichtigte Stimmabgabe 

 
Fragewortlaut: 
Wenn das S 21-Kündigungsgesetz in Kraft tritt, muss die Landesregierung die Verträge mit Finanzierungspflichten des 
Landes zum Projekt „Stuttgart 21“ kündigen. 
 
 
Mit „Ja" stimmen die Bürger also für die Verpflichtung der Landesregierung, Kündigungsrechte auszuüben;  
mit „Nein" stimmen die Bürger gegen die Verpflichtung der Landesregierung, Kündigungsrechte auszuüben. 
 
Werden Sie bei der Volksabstimmung der Vorlage des S 21-Kündigungsgesetzes zustimmen? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

43,28 51,17 41,69 44,88 31,15 45,24 45,98 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

56,72 48,83 58,31 55,12 68,85 54,76 54,02 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 726 391 363 362 100 416 193 
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 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

37,79 46,86 37,27 38,30 25,20 39,90 41,36 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

49,52 44,72 52,12 47,04 55,71 48,30 48,59 

98. Weiß ich noch 
nicht 

12,69 8,42 10,62 14,66 19,08 11,80 10,05 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 831 427 406 425 123 472 215 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

43,28 39,75 42,00 48,42 38,26 45,06 42,75 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

56,72 60,25 58,00 51,58 61,74 54,94 57,25 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 726 185 329 210 77 319 329 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

37,79 33,65 37,11 42,66 26,88 39,44 39,49 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

49,52 51,01 51,25 45,46 43,39 48,10 52,88 

98. Weiß ich noch 
nicht 

12,69 15,34 11,64 11,88 29,73 12,46 7,63 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 831 219 373 238 110 364 356 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

43,28 17,68 81,71 17,49 73,51 51,52 52,52 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

56,72 82,32 18,29 82,51 26,49 48,48 47,48 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 726 427 282 206 138 102 22 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

37,79 16,37 74,56 16,12 65,71 46,26 50,94 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

49,52 76,23 16,68 76,05 23,67 43,54 46,05 

98. Weiß ich noch 
nicht 

12,69 7,40 8,75 7,83 10,62 10,20 3,01 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 831 461 309 224 155 114 22 
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Tabelle 7: Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 

 
Fragewortlaut: 
Im März dieses Jahres hat ja auch eine Landtagswahl hier in Baden-Württemberg stattgefunden. Welcher Partei haben Sie 
da Ihre Stimme gegeben? Oder haben Sie nicht gewählt oder waren nicht wahlberechtigt? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. CDU 41,05 27,34 45,12 36,76 31,69 35,32 53,65 
2. SPD 21,21 19,92 20,99 21,43 16,70 20,47 24,86 
3. FDP 4,31 2,70 3,74 4,91 3,77 4,94 3,06 
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

27,96 45,49 23,11 33,07 35,22 33,11 16,19 

11. Sonstige 5,47 4,55 7,04 3,83 12,62 6,17 2,25 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 581 340 298 283 55 336 181 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. CDU 41,05 47,78 42,35 33,97 44,97 39,67 41,54 
2. SPD 21,21 25,58 19,08 20,27 15,36 22,49 21,13 
3. FDP 4,31 4,92 3,19 5,19 8,18 3,61 4,24 
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

27,96 16,42 27,97 37,32 26,39 30,18 26,35 

11. Sonstige 5,47 5,29 7,41 3,25 5,10 4,06 6,74 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 581 155 234 191 49 244 286 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21  
  Dafür Dagegen     
1. CDU 41,05 61,10 11,00     
2. SPD 21,21 18,20 25,60     
3. FDP 4,31 5,42 2,76     
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

27,96 11,03 52,63     

11. Sonstige 5,47 4,25 8,02     
Total 100,00 100,00 100,00     
N 581 331 218     
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Tabelle 8: Erneute Landtagswahl – anders entscheiden? 

 
Fragewortlaut: 
Wenn am nächsten Sonntag wieder eine Landtagswahl in Baden-Württemberg stattfinden würde, würden Sie sich dann genauso 
entscheiden wie bei der Landtagswahl im März oder würden Sie sich anders entscheiden? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Genauso 
entscheiden 

79,50 84,55 79,75 79,25 66,85 78,77 88,33 

2. Anders 
entscheiden 

20,50 15,45 20,25 20,75 33,15 21,23 11,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 643 346 318 324 86 363 181 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Genauso 
entscheiden 

79,50 75,73 78,66 84,15 67,91 76,96 85,34 

2. Anders 
entscheiden 

20,50 24,27 21,34 15,85 32,09 23,04 14,66 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 643 176 274 192 81 278 282 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Genauso 
entscheiden 

79,50 76,33 84,46 86,98 94,07 79,33 31,30 

2. Anders 
entscheiden 

20,50 23,67 15,54 13,02 5,93 20,67 68,70 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 643 348 252 214 155 117 22 
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Tabelle 9: Bewertung Landesregierung 

 
Fragewortlaut: 
Wenn Sie jetzt einmal an die derzeitige Landesregierung von Baden-Württemberg denken: Wie zufrieden oder unzufrieden 
sind Sie mit den Leistungen der Landesregierung aus Grünen und SPD?  
 
Bitte benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis –5 mit einem Nullpunkt in der Mitte. +5 bedeutet, dass Sie sehr 
zufrieden mit den Leistungen der Landesregierung sind; -5 bedeutet, dass Sie sehr unzufrieden sind. Mit den Werten da-
zwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Sehr 
unzufrieden 

8,39 7,15 8,85 7,96 2,40 9,00 9,74 

2. -4 4,45 3,53 4,76 4,16 3,91 3,80 5,41 
3. -3 5,38 5,50 4,44 6,24 3,70 6,44 3,44 
4. -2 4,04 4,54 5,54 2,68 6,46 3,75 2,79 
5. -1 4,20 3,00 5,36 3,15 2,90 4,83 3,99 
6. 0 26,35 21,55 26,12 26,56 35,24 22,93 30,50 
7. +1 7,47 6,17 7,38 7,55 9,78 7,12 6,72 
8. +2 13,75 14,39 15,24 12,39 24,76 13,72 7,80 
9. +3 14,81 19,89 13,63 15,87 6,99 16,33 15,96 
10. +4 5,06 8,72 4,57 5,51 2,67 5,64 5,39 
11. +5 Sehr 
zufrieden 

6,10 5,56 4,09 7,93 1,19 6,44 8,26 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 953 477 454 499 142 555 227 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Sehr 
unzufrieden 

8,39 12,09 7,13 6,89 10,66 5,89 10,25 

2. -4 4,45 5,54 5,24 2,21 4,47 4,20 4,70 
3. -3 5,38 5,10 6,24 4,33 9,46 4,86 4,58 
4. -2 4,04 3,22 4,42 4,23 4,21 4,77 3,23 
5. -1 4,20 2,83 4,84 4,49 4,47 4,08 4,24 
6. 0 26,35 30,83 24,87 24,49 28,51 27,65 24,27 
7. +1 7,47 4,27 8,31 9,14 6,65 7,81 7,38 
8. +2 13,75 8,23 14,29 18,04 5,90 17,25 12,68 
9. +3 14,81 15,86 12,98 16,65 16,33 13,48 15,69 
10. +4 5,06 4,88 4,54 6,03 1,54 3,99 7,35 
11. +5 Sehr 
zufrieden 

6,10 7,15 7,14 3,51 7,80 6,02 5,62 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 953 255 423 274 132 420 400 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Sehr 
unzufrieden 

8,39 11,85 3,92 17,17 0,43 1,71 4,29 

2. -4 4,45 5,65 3,82 9,10 0,53 0,57 5,72 
3. -3 5,38 6,04 4,57 6,46 1,50 1,40 3,77 
4. -2 4,04 5,83 1,47 5,77 1,60 3,40 9,50 
5. -1 4,20 6,35 1,63 8,45 1,28 1,78 2,86 
6. 0 26,35 29,77 17,90 30,55 20,00 30,11 49,18 
7. +1 7,47 8,59 6,60 6,31 3,04 4,73 3,50 
8. +2 13,75 11,17 18,43 4,17 19,38 20,10 16,88 
9. +3 14,81 8,36 23,77 8,75 25,36 24,90 1,43 
10. +4 5,06 2,08 9,37 1,69 16,28 4,56 2,86 
11. +5 Sehr 
zufrieden 

6,10 4,32 8,52 1,59 10,58 6,74  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 953 498 360 225 159 121 24 
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Tabelle 10: Meinungen – Politik kompliziert 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Die erste Aussage lautet: „Die ganze Politik ist so kompliziert, dass jemand wie ich nicht versteht, was dort vorgeht.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

14,24 26,23 18,84 10,07 14,31 13,70 15,06 

2. Stimme eher 
nicht zu 

15,72 20,15 17,00 14,57 17,88 17,00 12,67 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

44,32 30,68 38,08 49,99 35,43 47,96 40,57 

4. Stimme eher zu 11,59 11,88 12,79 10,50 15,00 9,97 13,24 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

14,13 11,05 13,30 14,88 17,37 11,36 18,45 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 493 471 519 151 569 243 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

14,24 7,31 13,19 22,48 3,87 7,73 24,62 

2. Stimme eher 
nicht zu 

15,72 8,67 16,71 20,87 9,22 13,64 20,14 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

44,32 46,38 46,98 38,19 37,80 55,66 34,75 

4. Stimme eher zu 11,59 12,95 11,23 10,84 18,14 10,63 10,32 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

14,13 24,69 11,90 7,62 30,97 12,34 10,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 267 442 281 143 432 414 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

14,24 14,39 12,88 17,70 15,09 10,04 17,04 

2. Stimme eher 
nicht zu 

15,72 16,30 15,96 11,64 22,15 14,17 0,92 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

44,32 44,93 44,63 43,85 45,49 56,19 58,40 

4. Stimme eher zu 11,59 11,10 12,02 13,14 13,71 9,93 10,71 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

14,13 13,28 14,50 13,66 3,56 9,67 12,92 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 517 370 235 162 123 25 
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Tabelle 11: Meinungen – Zufriedenheit Beteiligungsmöglichkeit 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Die zweite Aussage: „Es gibt in Baden-Württemberg genügend Möglichkeiten, sich politisch zu beteiligen.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,28 3,10 5,78 6,74 6,72 6,60 4,12 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,48 9,49 8,23 12,58 14,86 10,09 9,96 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,91 22,61 27,58 20,50 32,61 22,52 21,96 

4. Stimme eher zu 27,41 25,68 27,36 27,45 27,02 29,35 23,68 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,92 39,12 31,06 32,72 18,78 31,43 40,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 472 458 494 144 545 234 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,28 9,60 5,63 4,29 16,92 4,29 4,71 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,48 12,69 10,84 7,92 18,91 10,26 7,87 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,91 27,29 22,94 22,37 26,67 27,22 19,63 

4. Stimme eher zu 27,41 23,30 30,59 26,10 23,02 30,35 25,91 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,92 27,11 30,00 39,32 14,47 27,89 41,88 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 247 431 272 136 410 405 



„Volksabstimmung Stuttgart 21“ – Tabellenband 

23 

 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,28 6,42 5,14 3,40 3,11 4,50 13,54 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,48 11,22 10,19 10,82 6,41 10,93 4,15 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,91 22,98 24,68 21,23 23,23 17,57 11,79 

4. Stimme eher zu 27,41 26,47 29,53 26,09 36,22 41,41 15,36 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,92 32,90 30,46 38,46 31,03 25,59 55,15 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 497 358 231 158 118 25 
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Tabelle 12: Meinungen – Volksabstimmungen gutes Mittel 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Volksabstimmungen sind ein gutes Mittel, um wichtige politische Fragen zu entscheiden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,69 7,33 7,88 5,62 2,58 5,97 9,90 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,20 8,62 11,57 10,87 3,21 11,82 14,23 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

21,47 19,06 20,13 22,66 22,93 21,65 20,43 

4. Stimme eher zu 15,30 14,13 15,86 14,80 16,86 15,62 14,71 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

45,34 50,87 44,57 46,04 54,41 44,94 40,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 490 466 522 151 565 242 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,69 9,63 4,20 7,85 11,30 2,41 9,54 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,20 12,60 10,35 11,23 9,73 9,92 13,04 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

21,47 19,73 19,41 26,36 21,20 22,49 20,50 

4. Stimme eher zu 15,30 13,88 16,59 14,60 17,19 19,16 10,64 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

45,34 44,16 49,44 39,97 40,58 46,02 46,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 264 444 280 143 430 414 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,69 9,16 3,09 11,32 1,62 4,50 27,36 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,20 15,65 6,44 19,93 6,64 16,78 5,99 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

21,47 23,48 15,92 24,72 18,12 21,69 5,07 

4. Stimme eher zu 15,30 13,89 16,71 11,64 15,66 19,22 21,94 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

45,34 37,82 57,83 32,39 57,96 37,81 39,64 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 520 366 237 162 123 25 
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Tabelle 13: Meinungen – Politiker kümmern sich nicht 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Politiker kümmern sich nicht darum, was einfache Leute denken.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,82 7,09 5,77 3,96 1,93 5,00 5,66 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,79 10,53 12,48 11,17 21,08 11,17 7,60 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,74 33,07 29,59 26,08 28,10 26,75 29,99 

4. Stimme eher zu 17,52 18,95 18,45 16,69 18,00 16,97 18,02 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

38,12 30,36 33,70 42,10 30,90 40,11 38,73 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 485 469 522 151 570 242 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,82 3,91 4,71 5,87 3,06 2,81 7,56 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,79 9,21 10,21 16,79 13,56 11,07 11,94 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,74 24,59 25,86 33,74 15,63 28,51 31,17 

4. Stimme eher zu 17,52 14,15 16,67 22,13 12,88 19,53 17,03 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

38,12 48,13 42,55 21,46 54,85 38,08 32,30 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 271 441 280 144 435 412 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,82 5,51 4,04 4,93 2,97 4,16 6,91 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,79 15,10 9,11 17,66 13,77 7,70 13,06 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,74 25,33 28,65 30,79 34,28 37,91 16,08 

4. Stimme eher zu 17,52 16,16 19,43 13,02 22,11 18,14 5,02 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

38,12 37,90 38,78 33,59 26,87 32,09 58,93 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 519 369 235 161 123 25 
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Tabelle 14: Meinungen – Beteiligung über Wahlen hinaus 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Über Wahlen hinaus sollten die Bürger an möglichst vielen politischen Entscheidungen direkt beteiligt werden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,45 7,34 7,62 5,40 2,15 7,00 7,14 

2. Stimme eher 
nicht zu 

13,44 14,75 14,68 12,34 10,36 13,72 15,62 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,94 23,88 25,30 30,26 29,83 27,85 27,00 

4. Stimme eher zu 19,32 18,49 19,63 19,05 23,43 20,27 14,55 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

32,85 35,54 32,76 32,93 34,22 31,16 35,69 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 495 464 525 151 564 243 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,45 5,26 6,07 8,18 4,15 3,41 10,36 

2. Stimme eher 
nicht zu 

13,44 12,65 10,63 18,63 7,51 12,97 15,97 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,94 31,20 26,92 26,40 33,23 28,38 25,67 

4. Stimme eher zu 19,32 13,79 22,35 19,89 20,04 23,50 14,77 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

32,85 37,11 34,03 26,90 35,07 31,75 33,23 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 269 440 280 143 429 416 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,45 9,71 1,29 11,85 1,28 5,56 15,05 

2. Stimme eher 
nicht zu 

13,44 18,51 7,43 20,22 13,30 15,66 27,33 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

27,94 29,20 27,63 31,83 20,76 33,53 4,61 

4. Stimme eher zu 19,32 15,76 21,72 13,57 23,63 25,43 11,74 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

32,85 26,83 41,93 22,53 41,03 19,81 41,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 989 518 368 234 161 123 22 
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Tabelle 15: Meinungen – Landesregierung muss akzeptieren 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Die grün-rote Landesregierung von Baden-Württemberg muss das Ergebnis der Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“ in jedem 
Fall akzeptieren.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,08 3,16 2,83 3,30 2,23 2,55 4,28 

2. Stimme eher 
nicht zu 

3,48 4,28 3,08 3,84 2,71 4,47 2,06 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

7,54 7,90 5,77 9,12 9,81 7,56 6,99 

4. Stimme eher zu 9,61 9,80 8,24 10,84 9,27 9,63 9,70 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

76,30 74,86 80,08 72,90 75,97 75,80 76,97 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 968 485 458 509 145 555 238 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,08 3,07 3,62 2,23 2,51 3,30 3,03 

2. Stimme eher 
nicht zu 

3,48 2,33 4,32 3,29 4,06 3,76 3,00 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

7,54 9,91 6,76 6,44 15,14 8,01 4,54 

4. Stimme eher zu 9,61 6,94 11,92 8,60 11,42 10,80 7,79 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

76,30 77,75 73,38 79,44 66,87 74,13 81,63 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 968 267 427 273 135 421 411 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,08 2,98 3,56 3,04 1,80 0,57 4,91 

2. Stimme eher 
nicht zu 

3,48 2,97 4,33 3,40 3,84 2,57  

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

7,54 5,57 9,01 6,59 5,32 9,04 1,47 

4. Stimme eher zu 9,61 6,99 14,21 5,91 14,17 12,33 5,35 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

76,30 81,49 68,89 81,06 74,88 75,49 88,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 968 507 363 230 160 121 23 
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Tabelle 16: Meinungen – Zufriedenheit Demokratie Baden-Württemberg 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen.  
 
Mit dem Funktionieren der Demokratie in Baden-Württemberg bin ich sehr unzufrieden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

21,28 23,50 21,29 21,26 20,50 21,37 19,64 

2. Stimme eher 
nicht zu 

26,31 28,45 28,00 24,76 30,40 27,78 22,38 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,82 28,45 30,46 34,99 30,83 32,44 34,69 

4. Stimme eher zu 10,11 9,64 10,87 9,41 7,29 10,36 11,88 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

9,48 9,96 9,38 9,57 10,98 8,05 11,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 964 484 461 503 144 558 233 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

21,28 19,87 18,75 26,52 18,24 17,11 26,66 

2. Stimme eher 
nicht zu 

26,31 23,06 23,12 34,33 16,28 30,41 25,41 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,82 32,70 39,98 21,80 36,70 32,51 31,84 

4. Stimme eher zu 10,11 7,54 11,02 11,12 10,83 11,55 8,36 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

9,48 16,82 7,12 6,23 17,95 8,41 7,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 964 259 428 275 136 423 404 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

21,28 23,62 17,38 22,39 20,42 19,45 42,29 

2. Stimme eher 
nicht zu 

26,31 27,22 26,30 25,17 37,86 39,07 15,62 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,82 33,12 30,59 36,08 21,75 30,08 17,94 

4. Stimme eher zu 10,11 8,79 12,58 8,43 14,53 8,48 24,15 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

9,48 7,25 13,14 7,92 5,43 2,92  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 964 501 364 229 161 122 25 
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Tabelle 17: Bewertungen Landesparteien – CDU 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
Was halten Sie von der CDU in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,66 20,49 8,66 12,56 7,67 11,18 10,74 

2. -4 4,36 5,33 4,62 4,11 3,39 4,71 4,34 
3. -3 7,99 9,06 8,48 7,53 13,19 7,86 5,72 
4. -2 7,81 6,61 6,41 9,13 6,28 9,80 4,55 
5. -1 4,83 5,43 4,93 4,73 8,68 4,69 3,33 
6. 0 22,19 17,33 21,64 22,70 19,02 22,23 22,93 
7. +1 7,07 6,13 7,23 6,91 4,58 7,24 8,63 
8. +2 14,02 8,71 15,34 12,78 18,40 12,14 16,40 
9. +3 11,47 12,49 12,17 10,81 10,12 12,31 10,59 
10. +4 4,71 3,51 3,58 5,77 8,68 3,15 4,82 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 4,91 6,93 2,95  4,70 7,95 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 943 477 458 484 142 541 233 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,66 15,05 8,37 10,10 14,42 6,08 14,04 

2. -4 4,36 5,02 3,44 5,16 4,74 4,33 4,27 
3. -3 7,99 6,85 7,45 9,91 10,16 8,87 6,46 
4. -2 7,81 4,01 9,59 8,62 5,55 8,05 8,26 
5. -1 4,83 3,34 4,20 7,19 9,24 4,82 3,50 
6. 0 22,19 24,16 22,42 19,98 24,56 24,69 19,00 
7. +1 7,07 3,66 7,53 9,55 4,84 7,18 7,63 
8. +2 14,02 13,09 16,00 11,83 11,55 14,03 14,77 
9. +3 11,47 13,40 11,20 10,09 8,80 12,52 11,26 
10. +4 4,71 4,07 5,06 4,76 1,38 6,71 3,75 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 7,36 4,73 2,82 4,76 2,73 7,05 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 943 253 418 270 125 405 412 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,66 4,11 20,64 0,37 18,94 13,67 6,15 

2. -4 4,36 1,84 7,64  7,86 4,03 0,92 
3. -3 7,99 4,56 12,05 0,58 23,90 7,06 4,15 
4. -2 7,81 5,07 11,72 2,88 13,72 13,30 10,77 
5. -1 4,83 3,86 6,17 6,84 4,25 6,59 6,77 
6. 0 22,19 23,82 17,72 16,61 13,82 26,44 25,84 
7. +1 7,07 8,33 4,74 9,24 5,72 5,32 9,37 
8. +2 14,02 18,41 8,36 22,27 5,81 14,03 13,31 
9. +3 11,47 15,05 8,01 20,65 4,41 7,97 21,33 
10. +4 4,71 7,29 1,07 9,58  1,60  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 7,65 1,88 10,99 1,57  1,38 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 943 493 361 228 162 122 25 
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Tabelle 18: Bewertungen Landesparteien – GRÜNE 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…den Grünen in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,18 10,73 10,19 10,17 7,70 10,34 11,75 

2. -4 3,23 2,54 3,36 3,11 2,38 2,95 4,33 
3. -3 7,34 6,16 10,34 4,54 10,48 5,24 9,65 
4. -2 4,33 4,69 5,78 2,96 3,05 4,24 4,14 
5. -1 2,35 2,39 2,94 1,79 2,74 3,24  
6. 0 19,76 12,40 20,49 19,08 20,52 19,57 18,41 
7. +1 8,36 8,33 9,08 7,67 13,64 7,50 7,71 
8. +2 15,96 13,99 14,95 16,91 22,47 15,68 13,62 
9. +3 12,75 20,19 11,11 14,28 9,84 13,57 12,42 
10. +4 8,66 12,63 7,37 9,87 2,43 10,04 9,89 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

7,09 5,94 4,39 9,61 4,74 7,63 8,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 945 485 456 488 144 544 230 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,18 13,85 9,09 8,44 14,58 10,06 8,91 

2. -4 3,23 4,36 3,32 2,04 4,72 2,83 3,17 
3. -3 7,34 7,82 7,95 5,92 10,84 3,82 9,76 
4. -2 4,33 6,07 3,10 4,60 5,15 5,33 3,06 
5. -1 2,35 1,68 2,57 2,63 5,09 2,46 1,37 
6. 0 19,76 24,66 18,42 17,26 20,77 19,98 19,23 
7. +1 8,36 6,87 8,89 8,91 3,95 10,65 7,44 
8. +2 15,96 11,73 18,32 16,26 9,62 19,23 14,70 
9. +3 12,75 9,61 10,85 18,66 10,92 11,63 14,45 
10. +4 8,66 4,83 10,52 9,35 4,34 7,57 11,12 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

7,09 8,54 6,95 5,95 10,03 6,44 6,81 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 945 253 421 270 128 408 407 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

10,18 14,33 6,32 15,70 0,21 5,89 10,92 

2. -4 3,23 4,33 1,65 6,38 0,52 0,70 1,38 
3. -3 7,34 9,57 4,03 14,53 0,52 1,96 5,53 
4. -2 4,33 7,10 1,50 9,61 0,85 3,51 5,48 
5. -1 2,35 3,78 0,82 4,37  3,14 4,15 
6. 0 19,76 23,52 13,79 26,06 9,21 13,70 26,16 
7. +1 8,36 8,31 6,34 5,58 3,47 15,49 7,53 
8. +2 15,96 12,06 22,08 9,02 21,72 19,99 27,80 
9. +3 12,75 8,56 16,87 3,32 24,45 18,77 11,06 
10. +4 8,66 3,76 15,74 3,29 20,97 12,07  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

7,09 4,67 10,86 2,16 18,07 4,78  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 945 494 360 228 162 121 25 
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Tabelle 19: Bewertungen Landesparteien – SPD 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…der SPD in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,02 6,20 5,27 4,80 4,66 4,25 6,37 

2. -4 3,77 3,46 3,75 3,80 2,76 4,39 2,25 
3. -3 6,78 5,58 6,79 6,77 6,29 7,33 5,34 
4. -2 7,50 4,28 8,42 6,65 3,64 7,89 8,65 
5. -1 6,06 7,65 6,33 5,81 4,70 7,47 3,63 
6. 0 28,31 23,45 29,38 27,32 32,84 28,48 26,28 
7. +1 9,86 13,08 11,26 8,55 15,43 7,83 12,03 
8. +2 13,59 15,29 13,77 13,43 16,15 13,03 12,33 
9. +3 12,10 14,69 9,90 14,16 10,04 12,26 13,35 
10. +4 4,22 5,29 2,91 5,44 3,49 4,22 5,15 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

2,77 1,02 2,23 3,28  2,85 4,63 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 940 483 453 487 142 543 228 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,02 9,82 3,37 3,09 13,38 2,40 5,03 

2. -4 3,77 4,03 3,55 3,88 5,34 3,39 3,67 
3. -3 6,78 5,31 8,90 4,87 12,50 4,46 7,31 
4. -2 7,50 8,30 5,95 9,16 5,66 6,09 9,49 
5. -1 6,06 4,79 5,82 7,63 2,34 7,09 6,19 
6. 0 28,31 30,00 29,20 25,35 34,96 30,57 23,97 
7. +1 9,86 6,65 9,98 12,67 6,04 10,82 10,09 
8. +2 13,59 9,11 13,74 17,59 6,01 15,32 14,24 
9. +3 12,10 13,39 13,20 9,19 7,63 13,37 12,24 
10. +4 4,22 2,68 4,26 5,60 0,14 4,13 5,59 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

2,77 5,93 2,03 0,97 6,01 2,35 2,19 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 940 253 418 269 127 406 406 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,02 4,37 5,96 7,86 1,31  6,15 

2. -4 3,77 3,82 4,48 3,49 2,88  4,61 
3. -3 6,78 7,69 5,40 10,02 3,35  24,72 
4. -2 7,50 10,47 3,62 14,64 4,05 1,42 17,94 
5. -1 6,06 8,25 4,08 9,83 4,35 4,75 4,15 
6. 0 28,31 29,27 24,95 30,13 27,15 17,26 24,45 
7. +1 9,86 9,02 10,89 10,30 15,63 7,66 4,77 
8. +2 13,59 11,15 16,66 6,32 22,03 16,05 10,46 
9. +3 12,10 10,36 14,88 5,47 12,22 27,92  
10. +4 4,22 2,85 6,07 0,90 6,18 14,03 2,76 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

2,77 2,74 3,02 1,05 0,84 10,90  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 940 491 360 227 162 121 25 
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Tabelle 20: Bewertungen Landesparteien – FDP 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…der FDP in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

23,06 33,02 25,31 20,93 16,56 26,18 20,97 

2. -4 7,90 7,13 8,72 7,12 4,26 9,13 7,61 
3. -3 9,30 11,28 9,16 9,43 7,39 9,04 11,94 
4. -2 10,33 7,03 10,25 10,40 13,66 11,38 5,48 
5. -1 9,23 8,58 8,14 10,26 11,75 11,07 3,56 
6. 0 24,27 17,29 23,86 24,66 31,36 18,96 30,30 
7. +1 6,10 5,50 6,14 6,07 7,09 5,63 7,13 
8. +2 5,05 4,27 4,94 5,15 5,27 4,24 6,99 
9. +3 3,16 3,37 2,22 4,05 1,46 2,95 3,59 
10. +4 0,35 1,89 0,72   0,16 1,06 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,25 0,64 0,53 1,93 1,19 1,27 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 928 465 452 476 142 535 224 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

23,06 27,09 20,67 23,05 23,99 16,73 29,11 

2. -4 7,90 5,25 8,65 9,22 10,55 6,42 8,55 
3. -3 9,30 12,30 5,40 12,65 10,64 9,61 8,57 
4. -2 10,33 7,81 11,95 10,15 8,01 10,35 11,03 
5. -1 9,23 5,15 11,49 9,50 10,63 11,13 6,88 
6. 0 24,27 25,53 25,42 21,26 21,55 28,89 20,51 
7. +1 6,10 6,82 6,45 4,88 7,93 6,62 5,01 
8. +2 5,05 4,71 5,57 4,55 5,47 4,90 5,07 
9. +3 3,16 1,93 3,39 3,95 0,55 2,65 4,49 
10. +4 0,35 1,02  0,26  0,63 0,17 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,25 2,39 1,02 0,53 0,67 2,08 0,60 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 928 249 416 263 126 401 401 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

23,06 16,06 34,74 9,65 44,07 30,60 4,77 

2. -4 7,90 5,93 10,77 5,35 14,37 8,53 2,76 
3. -3 9,30 8,53 10,23 7,15 11,54 15,73 2,30 
4. -2 10,33 11,52 8,33 11,43 4,55 13,14 25,08 
5. -1 9,23 10,88 6,50 14,14 5,03 7,19  
6. 0 24,27 27,68 18,72 28,14 14,48 18,33 23,84 
7. +1 6,10 7,31 4,03 7,54 3,18 1,97 17,84 
8. +2 5,05 5,26 4,88 8,72 2,78 1,07 11,47 
9. +3 3,16 4,49 0,84 6,90  2,14 11,93 
10. +4 0,35 0,49 0,24   0,58  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,25 1,85 0,72 0,99  0,71  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 928 488 352 226 160 118 25 
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Tabelle 21: Stuttgart 21: Parteipositionen – CDU 

 
Fragewortlaut: 
Kommen wir nun noch einmal zurück zum Thema „Stuttgart 21“. 
Wenn Sie an die Positionen der Parteien in Baden-Württemberg zum Thema „Stuttgart 21“ insgesamt denken, sind die ein-
zelnen Parteien Ihrer Meinung nach für oder gegen „Stuttgart 21“? 
 
Was denken Sie, ist die CDU für oder gegen „Stuttgart 21“? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

84,75 92,02 90,94 79,19 77,57 84,19 90,80 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

5,68 5,33 3,75 7,40 2,65 6,93 4,53 

98. Weiß nicht 9,58 2,65 5,30 13,41 19,78 8,88 4,67 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 498 472 527 151 571 247 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

84,75 79,39 84,00 91,06 69,35 80,99 94,06 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

5,68 7,69 5,69 3,73 8,34 7,28 3,07 

98. Weiß nicht 9,58 12,92 10,32 5,21 22,30 11,74 2,87 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 272 444 283 145 437 417 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

84,75 86,80 82,97 95,43 96,67 90,32 86,46 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

5,68 4,31 8,65 1,00 2,94 8,08  

98. Weiß nicht 9,58 8,89 8,39 3,57 0,39 1,61 13,54 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 525 370 238 162 122 25 
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Tabelle 22: Stuttgart 21: Parteipositionen - GRÜNE 

 
Fragewortlaut: 
Kommen wir nun noch einmal zurück zum Thema „Stuttgart 21“. 
Wenn Sie an die Positionen der Parteien in Baden-Württemberg zum Thema „Stuttgart 21“ insgesamt denken, sind die 
einzelnen Parteien Ihrer Meinung nach für oder gegen „Stuttgart 21“? 
 
Und die Grünen? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

7,19 5,01 7,46 6,95 5,96 7,45 6,73 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

84,60 92,50 88,17 81,39 81,14 84,23 88,88 

98. Weiß nicht 8,21 2,49 4,37 11,66 12,89 8,32 4,39 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 493 473 527 151 571 247 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

7,19 11,38 7,05 3,39 10,09 7,63 5,72 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

84,60 76,53 84,69 92,18 65,82 84,87 90,86 

98. Weiß nicht 8,21 12,09 8,26 4,42 24,09 7,49 3,42 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 272 444 284 145 437 417 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

7,19 5,89 9,72 5,59 3,56 5,47  

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

84,60 86,90 83,20 91,49 96,05 88,92 83,07 

98. Weiß nicht 8,21 7,21 7,08 2,92 0,39 5,61 16,93 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 1000 526 370 238 162 122 25 
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Tabelle 23: Stuttgart 21: Parteipositionen - SPD 

 
Fragewortlaut: 
Kommen wir nun noch einmal zurück zum Thema „Stuttgart 21“. 
Wenn Sie an die Positionen der Parteien in Baden-Württemberg zum Thema „Stuttgart 21“ insgesamt denken, sind die 
einzelnen Parteien Ihrer Meinung nach für oder gegen „Stuttgart 21“? 
 
Und die SPD? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

63,14 73,21 71,58 55,55 56,54 61,63 69,55 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

18,37 14,63 14,84 21,55 20,37 19,97 14,30 

98. Weiß nicht 18,49 12,16 13,59 22,89 23,10 18,40 16,15 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 484 467 520 150 568 240 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

63,14 55,51 61,14 73,60 36,22 61,15 74,69 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

18,37 21,87 20,38 11,88 29,48 19,66 13,12 

98. Weiß nicht 18,49 22,63 18,47 14,53 34,29 19,19 12,19 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 270 436 280 143 433 409 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

63,14 64,95 63,58 63,90 73,21 78,57 54,01 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

18,37 17,83 18,65 17,14 17,62 16,34 29,22 

98. Weiß nicht 18,49 17,21 17,78 18,96 9,17 5,09 16,77 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 521 363 236 157 121 24 
 
  



„Volksabstimmung Stuttgart 21“ – Tabellenband 

48 

Tabelle 24: Stuttgart 21: Parteipositionen – FDP 

 
Fragewortlaut: 
Kommen wir nun noch einmal zurück zum Thema „Stuttgart 21“. 
Wenn Sie an die Positionen der Parteien in Baden-Württemberg zum Thema „Stuttgart 21“ insgesamt denken, sind die 
einzelnen Parteien Ihrer Meinung nach für oder gegen „Stuttgart 21“? 
 
FDP? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

61,16 71,98 71,84 51,67 47,90 64,12 64,05 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

10,80 8,76 7,64 13,60 18,94 8,97 10,31 

98. Weiß nicht 28,04 19,26 20,51 34,73 33,16 26,91 25,65 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 484 466 525 151 568 242 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

61,16 51,49 58,97 73,83 41,84 55,57 73,78 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

10,80 13,85 11,27 7,15 18,88 12,94 5,73 

98. Weiß nicht 28,04 34,66 29,77 19,02 39,29 31,49 20,49 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 269 440 281 143 436 412 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

61,16 62,18 63,02 72,66 78,13 68,09 65,59 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

10,80 11,26 11,47 5,50 8,41 16,15 4,31 

98. Weiß nicht 28,04 26,56 25,51 21,83 13,46 15,76 30,11 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 992 522 366 235 160 121 25 
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Tabelle 25: Stuttgart 21: Eigene Position 

 
Fragewortlaut: 
Wie stehen Sie selbst zum Thema „Stuttgart 21“? Sind Sie – alles in allem – für oder gegen „Stuttgart 21“? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

58,68 48,95 63,64 53,99 72,07 55,57 57,82 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

41,32 51,05 36,36 46,01 27,93 44,43 42,18 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 479 436 461 128 518 228 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

58,68 60,90 57,84 57,79 60,21 59,11 57,76 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

41,32 39,10 42,16 42,21 39,79 40,89 42,24 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 250 393 253 124 384 388 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

58,68 100,00  89,38 24,11 51,87 74,86 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

41,32  100,00 10,62 75,89 48,13 25,14 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 526 370 226 151 116 24 
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Tabelle 26: Stuttgart 21: Regionale Vor- und Nachteile 

 
Fragewortlaut: 
Was glauben Sie: Wird die Region, in der Sie leben, durch den Bau von „Stuttgart 21“ eher Vorteile haben, eher 
Nachteile haben oder weder Vor- noch Nachteile haben? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Eher Vorteile 40,31 45,93 42,65 38,14 51,17 37,77 38,04 
2. Eher Nachteile 18,76 31,94 15,60 21,70 8,58 20,54 21,00 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

40,93 22,13 41,76 40,16 40,25 41,69 40,96 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 477 461 495 146 550 233 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Eher Vorteile 40,31 40,14 39,65 41,54 36,73 39,25 42,63 
2. Eher Nachteile 18,76 16,63 18,29 21,53 13,40 16,92 22,48 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

40,93 43,22 42,06 36,93 49,87 43,84 34,89 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 255 432 268 135 418 402 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Eher Vorteile 40,31 62,89 8,95 62,78 18,25 32,32 49,13 
2. Eher Nachteile 18,76 4,46 40,34 5,97 38,60 19,40 9,69 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

40,93 32,64 50,72 31,25 43,16 48,27 41,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 517 352 234 157 119 20 
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Tabelle 27: Politikinteresse: Allgemein 

 
Fragewortlaut:  
Einmal ganz allgemein gesprochen: Wie stark interessieren Sie sich für Politik – sehr stark, ziemlich stark, 
mittelmäßig, weniger stark oder überhaupt nicht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Überhaupt nicht 4,42 2,73 4,55 4,32 7,85 4,51 1,31 
2. Weniger stark 13,35 9,71 8,73 16,86 21,37 12,83 7,12 
3. Mittelmäßig 44,62 32,06 40,03 48,11 44,69 46,19 41,23 
4. Ziemlich stark 20,89 32,46 23,93 18,58 15,65 20,41 26,14 
5. Sehr stark 16,72 23,04 22,76 12,13 10,44 16,06 24,19 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 499 431 567 192 564 220 
 
 Gesamt Schulabschluss    
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur    

1. Überhaupt nicht 4,42 8,23 2,58 3,61    
2. Weniger stark 13,35 14,72 17,10 6,19    
3. Mittelmäßig 44,62 45,93 47,10 39,50    
4. Ziemlich stark 20,89 18,30 19,43 25,64    
5. Sehr stark 16,72 12,82 13,78 25,05    
Total 100,00 100,00 100,00 100,00    
N 999 273 441 284    
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Überhaupt nicht 4,42 4,04 2,52 0,26 0,43 1,27  
2. Weniger stark 13,35 13,93 11,95 10,49 5,09 11,77 5,05 
3. Mittelmäßig 44,62 45,55 43,36 43,04 51,10 39,83 39,07 
4. Ziemlich stark 20,89 21,51 21,29 23,77 21,94 23,16 33,74 
5. Sehr stark 16,72 14,97 20,88 22,43 21,44 23,97 22,15 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 518 377 192 203 136 29 
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Tabelle 28: Interesse: Stuttgart 21 

 
Fragewortlaut:  
Und wie stark interessiert Sie speziell das Thema „Stuttgart 21“ – sehr stark, ziemlich stark, mittelmäßig, weniger 
stark oder überhaupt nicht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Überhaupt nicht 4,23 2,57 4,38 4,12 10,18 2,31 4,05 
2. Weniger stark 10,92 3,08 9,42 12,07 13,57 11,72 7,53 
3. Mittelmäßig 34,14 23,76 33,31 34,77 38,54 35,80 25,93 
4. Ziemlich stark 23,97 23,13 23,74 24,14 22,75 22,02 29,21 
5. Sehr stark 26,73 47,45 29,14 24,90 14,96 28,14 33,27 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 500 432 566 192 565 219 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Überhaupt nicht 4,23 6,01 3,10 4,29 14,34 3,00 0,96 
2. Weniger stark 10,92 12,19 12,39 7,43 27,98 10,29 3,68 
3. Mittelmäßig 34,14 41,28 32,89 29,23 35,00 43,93 22,21 
4. Ziemlich stark 23,97 16,99 23,80 30,94 9,87 25,70 28,61 
5. Sehr stark 26,73 23,54 27,82 28,11 12,81 17,10 44,53 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 273 441 284 176 445 375 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Überhaupt nicht 4,23 4,06 2,61 2,27 0,33 2,40 2,30 
2. Weniger stark 10,92 11,41 7,36 12,20 6,20 6,49  
3. Mittelmäßig 34,14 36,28 28,53 28,98 26,61 33,42 30,92 
4. Ziemlich stark 23,97 23,78 26,18 26,44 31,17 22,86 32,59 
5. Sehr stark 26,73 24,47 35,31 30,10 35,68 34,83 34,19 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 999 518 377 191 203 136 29 
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Tabelle 29: Volksabstimmung: Abstimmungsbeteiligung 

 
Fragewortlaut:  
Am 27. November hat in Baden-Württemberg eine Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“ stattgefunden. Haben Sie an dieser 
Volksabstimmung teilgenommen?[Falls ja:] Und haben Sie im Wahllokal Ihre Stimme abgegeben oder Briefwahl gemacht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja, im Wahllokal 65,45 69,75 66,16 64,92 45,06 69,74 71,90 
2. Ja, per 
Briefwahl 

10,98 17,51 10,04 11,68 12,69 9,26 14,37 

3. Nein 23,57 12,75 23,80 23,40 42,24 21,01 13,73 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 497 423 566 192 557 219 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja, im Wahllokal 65,45 58,35 69,87 65,38 43,08 65,87 75,08 
2. Ja, per 
Briefwahl 

10,98 9,85 8,82 15,44 4,23 10,54 14,61 

3. Nein 23,57 31,79 21,31 19,18 52,69 23,59 10,31 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 270 439 280 170 445 373 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja, im Wahllokal 65,45 65,57 69,38 76,51 74,03 68,80 86,32 
2. Ja, per 
Briefwahl 

10,98 10,97 12,97 12,88 17,33 13,66 8,98 

3. Nein 23,57 23,46 17,65 10,61 8,64 17,54 4,70 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 990 514 376 192 203 136 28 
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Tabelle 30: Volksabstimmung: Abstimmungsentscheidung 

 
Fragewortlaut:  
Bei der Volksabstimmung ging es um die Vorlage des S 21-Kündigungsgesetzes, also die Frage, ob die Landesregierung 
verpflichtet werden soll, Kündigungsrechte zur Auflösung der vertraglichen Vereinbarungen mit Finanzierungspflichten 
des Landes bezüglich des Bahnprojekts „Stuttgart 21“ auszuüben. 
 
Mit „Ja" hat man also für die Verpflichtung der Landesregierung, Kündigungsrechte auszuüben, gestimmt;  
mit „Nein" hat man gegen die Verpflichtung der Landesregierung, Kündigungsrechte auszuüben, gestimmt. 
 
Haben Sie bei der Volksabstimmung der Vorlage des S 21-Kündigungsgesetzes zugestimmt? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

48,43 51,22 42,08 53,04 38,35 52,06 44,92 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

51,57 48,78 57,92 46,96 61,65 47,94 55,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 660 395 278 382 92 393 163 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

48,43 34,89 53,52 51,73 41,58 46,24 52,28 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

51,57 65,11 46,48 48,27 58,42 53,76 47,72 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 660 161 296 203 65 297 296 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Ja (für die Ver-
pflichtung der Lan-
desregierung, Kün-
digungsrechte aus-
zuüben) 

48,43 14,13 90,82 13,15 78,00 57,71 40,10 

2. Nein (gegen die 
Verpflichtung der 
Landesregierung, 
Kündigungsrechte 
auszuüben) 

51,57 85,87 9,18 86,85 22,00 42,29 59,90 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 660 353 288 166 178 111 25 
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Tabelle 31: Volksabstimmung: Schwierigkeit der Abstimmungsentscheidung 

 
Fragewortlaut: 
Ist Ihnen die Entscheidung bei der Volksabstimmung sehr schwer gefallen, eher schwer gefallen, eher leicht gefallen 
oder sehr leicht gefallen? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. sehr schwer 
gefallen? 

3,59 3,54 3,10 3,96 3,29 4,53 1,38 

2. eher schwer 
gefallen? 

9,17 6,43 7,92 10,10 10,77 9,86 7,40 

3. eher leicht 
gefallen? 

27,94 20,98 29,34 26,90 29,71 26,65 29,59 

4. sehr leicht 
gefallen? 

59,30 69,04 59,65 59,04 56,24 58,96 61,63 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 750 433 319 430 111 437 185 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. sehr schwer 
gefallen? 

3,59 1,75 3,77 4,79 1,91 3,79 3,80 

2. eher schwer 
gefallen? 

9,17 5,97 11,10 8,81 0,84 10,49 9,88 

3. eher leicht 
gefallen? 

27,94 33,46 23,68 29,99 32,58 30,70 23,81 

4. sehr leicht 
gefallen? 

59,30 58,82 61,44 56,41 64,67 55,01 62,51 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 750 181 343 225 80 337 331 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. sehr schwer 
gefallen? 

3,59 2,69 3,29 1,77 3,00 4,78 2,47 

2. eher schwer 
gefallen? 

9,17 7,13 8,52 6,49 11,48 4,40 9,43 

3. eher leicht 
gefallen? 

27,94 30,68 24,06 23,47 29,02 26,25 38,82 

4. sehr leicht 
gefallen? 

59,30 59,50 64,13 68,27 56,49 64,57 49,29 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 750 387 310 168 185 112 27 
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Tabelle 32: Volksabstimmung: Zufriedenheit mit Ausgang 

 
Fragewortlaut:  
Sind Sie mit dem Ausgang der Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“ sehr zufrieden, eher zufrieden, teils/teils, eher unzu-
frieden oder sehr unzufrieden? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. sehr 
unzufrieden? 

15,88 25,09 11,39 19,28 8,84 19,26 11,00 

2. eher 
unzufrieden? 

13,49 9,01 10,50 15,76 12,59 13,95 13,59 

3. teils 
zufrieden/teils 
unzufrieden? 

22,75 13,12 22,31 23,09 27,31 23,01 19,05 

4. eher zufrieden? 18,69 16,18 19,66 17,96 24,04 17,09 17,99 
5. sehr zufrieden? 29,18 36,60 36,14 23,92 27,23 26,69 38,37 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 958 489 412 545 178 552 209 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. sehr 
unzufrieden? 

15,88 9,07 17,73 19,28 9,53 15,05 19,73 

2. eher 
unzufrieden? 

13,49 10,21 13,61 16,33 6,79 14,80 14,99 

3. teils 
zufrieden/teils 
unzufrieden? 

22,75 25,80 25,44 15,85 33,30 23,58 16,89 

4. eher zufrieden? 18,69 17,21 18,44 20,44 24,68 19,93 14,61 
5. sehr zufrieden? 29,18 37,72 24,79 28,11 25,71 26,64 33,77 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 958 254 426 277 163 428 366 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. sehr 
unzufrieden? 

15,88 1,65 37,87 7,49 33,06 14,60 19,22 

2. eher 
unzufrieden? 

13,49 1,72 31,36 2,54 27,64 13,05 8,78 

3. teils 
zufrieden/teils 
unzufrieden? 

22,75 15,53 25,86 12,87 22,98 22,42 5,74 

4. eher zufrieden? 18,69 30,03 3,96 21,22 12,33 18,07 10,44 
5. sehr zufrieden? 29,18 51,07 0,95 55,88 4,00 31,85 55,82 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 958 507 370 189 198 132 29 
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Tabelle 33: Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 

 
Fragewortlaut: 
Im März dieses Jahres hat ja auch eine Landtagswahl hier in Baden-Württemberg stattgefunden. Welcher Partei haben Sie 
da Ihre Stimme gegeben? Oder haben Sie nicht gewählt oder waren nicht wahlberechtigt? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. CDU 32,81 29,08 36,63 29,89 32,01 28,18 46,12 
2. SPD 23,31 12,75 23,57 23,10 23,80 21,01 30,09 
3. FDP 5,05 4,64 4,31 5,61  6,14 5,60 
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

34,72 49,27 30,53 37,92 35,25 40,86 16,15 

11. Sonstige 4,12 4,26 4,96 3,47 8,95 3,80 2,03 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 585 330 253 331 86 358 135 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. CDU 32,81 47,33 30,89 25,84 37,18 31,53 33,16 
2. SPD 23,31 26,05 24,30 19,98 32,04 20,72 24,03 
3. FDP 5,05 5,53 5,76 3,67 2,69 4,40 6,17 
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

34,72 16,94 35,74 45,21 20,19 39,60 32,95 

11. Sonstige 4,12 4,15 3,30 5,31 7,91 3,74 3,69 
Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 585 125 275 185 55 262 267 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21  
  Dafür Dagegen     
1. CDU 32,81 53,29 8,80     
2. SPD 23,31 23,12 23,99     
3. FDP 5,05 6,39 3,71     
4. Bündnis 90/Die 
Grünen 

34,72 13,37 60,65     

11. Sonstige 4,12 3,83 2,85     
Total 100,00 100,00 100,00     
N 585 300 260     
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Tabelle 34: Erneute Landtagswahl – anders entscheiden? 

 
Fragewortlaut: 
Wenn am nächsten Sonntag wieder eine Landtagswahl in Baden-Württemberg stattfinden würde, würden Sie sich dann genauso 
entscheiden wie bei der Landtagswahl im März oder würden Sie sich anders entscheiden? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Genauso 
entscheiden 

85,35 86,24 84,61 85,92 86,27 85,66 83,77 

2. Anders 
entscheiden 

14,65 13,76 15,39 14,08 13,73 14,34 16,23 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 616 342 269 347 108 362 135 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Genauso 
entscheiden 

85,35 80,39 87,90 85,31 86,30 83,93 86,56 

2. Anders 
entscheiden 

14,65 19,61 12,10 14,69 13,70 16,07 13,44 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 616 144 282 190 81 276 258 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Genauso 
entscheiden 

85,35 85,38 87,22 84,23 96,41 85,67 50,83 

2. Anders 
entscheiden 

14,65 14,62 12,78 15,77 3,59 14,33 49,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 616 306 276 171 194 130 26 
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Tabelle 35: Bewertung Landesregierung 

 
Fragewortlaut: 
Wenn Sie jetzt einmal an die derzeitige Landesregierung von Baden-Württemberg denken: Wie zufrieden oder unzufrieden 
sind Sie mit den Leistungen der Landesregierung aus Grünen und SPD?  
 
Bitte benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis –5 mit einem Nullpunkt in der Mitte. +5 bedeutet, dass Sie sehr 
zufrieden mit den Leistungen der Landesregierung sind; -5 bedeutet, dass Sie sehr unzufrieden sind. Mit den Werten da-
zwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Sehr 
unzufrieden 

6,78 5,65 6,11 7,30 2,34 6,46 12,13 

2. -4 2,84 3,77 3,01 2,71 0,19 2,73 4,56 
3. -3 5,39 4,59 6,06 4,87 7,19 4,04 7,33 
4. -2 4,28 2,00 5,57 3,28 6,92 4,37 1,80 
5. -1 3,80 2,27 5,18 2,72 6,53 3,56 2,39 
6. 0 26,61 30,57 24,16 28,50 25,50 27,09 26,06 
7. +1 6,53 8,64 6,10 6,87 8,40 7,11 3,68 
8. +2 12,58 11,51 14,78 10,88 20,24 11,61 8,59 
9. +3 17,25 17,37 16,59 17,76 15,85 17,40 16,62 
10. +4 6,92 7,32 6,09 7,56 2,79 7,52 9,60 
11. +5 Sehr 
zufrieden 

7,01 6,30 6,34 7,54 4,05 8,11 7,23 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 473 417 539 182 545 209 
 
  



„Volksabstimmung Stuttgart 21“ – Tabellenband 

66 

 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Sehr 
unzufrieden 

6,78 15,89 3,58 3,30 10,41 4,66 7,69 

2. -4 2,84 2,88 3,34 2,04 5,19 1,73 3,13 
3. -3 5,39 9,32 4,46 3,18 3,89 6,42 4,85 
4. -2 4,28 6,50 3,13 4,00 4,86 4,61 3,65 
5. -1 3,80 3,28 4,35 3,42 3,62 3,95 3,71 
6. 0 26,61 28,00 28,08 23,02 35,13 30,21 18,57 
7. +1 6,53 2,60 6,58 10,12 2,42 8,49 6,06 
8. +2 12,58 5,99 13,82 16,79 12,98 12,15 12,94 
9. +3 17,25 10,28 18,38 21,98 9,71 17,78 19,94 
10. +4 6,92 8,93 5,15 7,81 1,84 4,90 11,47 
11. +5 Sehr 
zufrieden 

7,01 6,33 9,13 4,35 9,94 5,10 7,99 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 255 427 274 159 427 368 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Sehr 
unzufrieden 

6,78 8,10 4,28 11,01 0,52 2,44  

2. -4 2,84 4,71 0,66 5,31  1,91 3,61 
3. -3 5,39 7,30 0,66 8,05 0,87 3,19 1,20 
4. -2 4,28 6,53 1,92 7,14 0,17 4,51 15,33 
5. -1 3,80 4,80 2,72 7,04 0,17 2,41 4,27 
6. 0 26,61 27,77 23,90 30,35 22,73 17,19 24,41 
7. +1 6,53 7,70 5,40 7,35 9,72 4,72 1,20 
8. +2 12,58 13,17 13,21 6,12 15,42 16,83 14,49 
9. +3 17,25 11,34 25,10 12,10 29,93 19,12 35,48 
10. +4 6,92 3,39 12,39 2,89 11,89 10,47  
11. +5 Sehr 
zufrieden 

7,01 5,19 9,75 2,64 8,58 17,20  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 956 493 363 189 196 135 28 
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Tabelle 36: Meinungen – Politik kompliziert 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
Die erste Aussage lautet: „Die ganze Politik ist so kompliziert, dass jemand wie ich nicht versteht, was dort vorgeht. 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

12,44 20,61 17,05 8,88 9,90 13,85 12,13 

2. Stimme eher 
nicht zu 

17,87 23,79 22,74 14,11 19,23 19,04 12,97 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

42,29 33,84 35,19 47,77 37,09 42,39 47,68 

4. Stimme eher zu 15,26 13,48 13,09 16,93 22,39 13,44 13,94 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

12,14 8,27 11,94 12,30 11,39 11,29 13,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 499 432 558 192 561 217 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

12,44 8,18 8,66 22,46 7,87 7,56 20,47 

2. Stimme eher 
nicht zu 

17,87 11,63 16,89 25,44 10,93 14,95 24,71 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

42,29 42,95 47,38 33,70 30,85 51,21 36,95 

4. Stimme eher zu 15,26 18,03 15,35 12,44 16,88 18,36 10,82 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

12,14 19,22 11,73 5,95 33,47 7,91 7,05 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 271 438 281 176 442 371 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

12,44 11,25 13,71 16,10 12,47 12,63 15,49 

2. Stimme eher 
nicht zu 

17,87 19,15 18,37 17,93 25,95 17,16 13,37 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

42,29 40,31 46,00 43,89 43,16 45,09 39,70 

4. Stimme eher zu 15,26 16,15 14,78 15,08 13,64 13,98 16,92 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

12,14 13,14 7,13 7,00 4,78 11,14 14,52 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 513 375 191 203 133 29 
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Tabelle 37: Meinungen – Zufriedenheit Beteiligungsmöglichkeit 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
Die zweite Aussage: „Es gibt in Baden-Württemberg genügend Möglichkeiten, sich politisch zu beteiligen.“  

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,90 3,83 3,77 4,00 1,90 5,14 2,45 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,81 9,23 10,78 12,59 14,29 11,23 9,79 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

25,97 22,31 25,41 26,40 28,71 25,50 25,13 

4. Stimme eher zu 32,76 33,39 30,95 34,14 34,20 33,42 30,26 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,55 31,24 29,09 22,87 20,90 24,70 32,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 474 411 541 179 542 211 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,90 6,80 1,76 4,41 8,66 2,58 3,40 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,81 12,44 12,31 10,45 12,08 11,79 11,75 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

25,97 27,51 27,09 22,81 34,66 26,48 21,76 

4. Stimme eher zu 32,76 31,14 32,54 34,66 28,83 35,91 30,90 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,55 22,12 26,30 27,68 15,77 23,24 32,20 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 260 417 274 157 425 369 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

3,90 4,07 3,31 1,41 1,73 0,94 8,03 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,81 8,68 16,21 10,98 14,88 13,18 8,78 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

25,97 25,92 27,51 26,15 20,58 26,35 18,59 

4. Stimme eher zu 32,76 35,15 28,67 30,10 39,71 29,26 38,38 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,55 26,18 24,29 31,36 23,10 30,27 26,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 952 490 368 182 200 128 29 
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Tabelle 38: Meinungen – Volksabstimmungen gutes Mittel 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Volksabstimmungen sind ein gutes Mittel, um wichtige politische Fragen zu entscheiden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,21 3,22 3,84 4,50 6,95 4,00 2,72 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,18 9,62 11,83 8,92 12,26 7,63 15,42 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

18,09 22,64 21,37 15,58 17,11 15,44 25,59 

4. Stimme eher zu 19,21 22,03 16,06 21,62 23,65 19,48 14,01 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

48,30 42,49 46,89 49,38 40,03 53,45 42,26 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 994 498 431 563 191 564 218 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,21 2,29 4,86 5,05 6,98 2,39 5,07 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,18 9,59 8,53 13,33 6,09 10,35 11,93 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

18,09 20,66 16,38 18,30 23,80 14,77 19,38 

4. Stimme eher zu 19,21 16,99 20,70 19,00 16,95 21,65 17,43 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

48,30 50,47 49,53 44,32 46,19 50,84 46,19 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 994 270 441 282 175 442 375 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,21 5,45 1,03 6,16 0,47 6,12 3,44 

2. Stimme eher 
nicht zu 

10,18 12,11 6,68 15,85 7,51 7,45 15,78 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

18,09 20,65 15,36 22,46 13,14 15,92 22,78 

4. Stimme eher zu 19,21 17,71 20,22 15,75 25,20 14,31 14,63 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

48,30 44,08 56,71 39,77 53,69 56,21 43,38 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 994 517 377 192 202 136 29 
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Tabelle 39: Meinungen – Politiker kümmern sich nicht 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Politiker kümmern sich nicht darum, was einfache Leute denken.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

5,45 4,88 7,04 4,23 2,93 4,98 9,31 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,24 15,32 11,40 11,11 14,67 8,68 15,47 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

30,78 33,04 33,78 28,48 34,11 31,41 27,73 

4. Stimme eher zu 21,02 19,81 21,83 20,39 24,23 20,94 16,03 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,52 26,96 25,94 35,78 24,06 33,99 31,46 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 486 427 560 192 558 217 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

5,45 5,29 4,32 7,36 2,68 3,01 9,64 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,24 10,10 9,52 15,00 9,65 11,51 11,67 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

30,78 25,24 29,30 38,40 25,32 30,36 33,65 

4. Stimme eher zu 21,02 16,72 24,59 19,58 15,93 25,07 18,61 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,52 42,65 32,28 19,67 46,42 30,05 26,43 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 269 437 280 173 441 372 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

5,45 5,90 5,21 5,60 6,45 7,40 2,30 

2. Stimme eher 
nicht zu 

11,24 14,13 7,15 18,64 8,47 9,30 12,85 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

30,78 35,65 26,00 36,80 32,65 26,96 37,81 

4. Stimme eher zu 21,02 18,86 25,14 18,59 28,37 20,53 21,46 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

31,52 25,46 36,50 20,36 24,07 35,80 25,59 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 513 373 192 202 134 29 
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Tabelle 40: Meinungen – Beteiligung über Wahlen hinaus 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Über Wahlen hinaus sollten die Bürger an möglichst vielen politischen Entscheidungen direkt beteiligt werden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,18 4,93 5,14 3,45 3,31 3,77 5,71 

2. Stimme eher 
nicht zu 

14,12 17,32 15,13 13,34 15,95 11,98 19,27 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,14 28,76 24,73 21,92 28,61 22,68 19,82 

4. Stimme eher zu 19,12 16,27 17,56 20,32 19,50 17,96 19,57 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

39,43 32,73 37,43 40,97 32,63 43,60 35,63 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 495 431 561 192 563 218 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,18 3,40 3,34 6,25 1,29 3,55 6,32 

2. Stimme eher 
nicht zu 

14,12 12,66 12,81 17,55 5,59 13,91 18,44 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,14 16,88 26,45 24,01 25,39 23,73 21,19 

4. Stimme eher zu 19,12 15,34 19,43 22,29 20,32 20,25 17,27 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

39,43 51,72 37,97 29,90 47,41 38,57 36,78 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 271 439 282 176 442 373 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

4,18 4,58 3,38 5,68 2,04 5,76 10,54 

2. Stimme eher 
nicht zu 

14,12 18,32 9,55 23,87 13,77 12,10 14,87 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

23,14 24,75 20,52 23,87 25,41 20,50 15,90 

4. Stimme eher zu 19,12 19,01 19,60 18,49 20,98 14,94 28,52 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

39,43 33,34 46,95 28,09 37,80 46,70 30,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 515 375 192 202 136 27 
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Tabelle 41: Meinungen - Landesregierung muss akzeptieren 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Die grün-rote Landesregierung von Baden-Württemberg muss das Ergebnis der Volksabstimmung zu ‚Stuttgart 21‘ in jedem 
Fall akzeptieren.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

2,15 2,05 0,22 3,62 0,90 2,40 2,36 

2. Stimme eher 
nicht zu 

1,91 3,38 0,52 2,97 3,25 1,61 1,65 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

6,74 4,80 4,80 8,22 7,72 7,84 2,52 

4. Stimme eher zu 11,17 12,27 8,02 13,59 13,70 11,24 7,16 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

78,04 77,50 86,44 71,60 74,44 76,91 86,31 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 497 429 562 191 563 218 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

2,15 1,30 3,13 1,41 2,01 2,85 1,38 

2. Stimme eher 
nicht zu 

1,91 2,59 2,25 0,72 2,75 2,59 0,70 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

6,74 8,11 7,35 4,50 12,62 6,44 4,35 

4. Stimme eher zu 11,17 10,54 10,87 12,25 12,24 12,71 8,88 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

78,04 77,47 76,40 81,12 70,38 75,41 84,70 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 266 441 283 175 442 373 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

2,15 1,53 3,48 3,62 2,64 1,27 0,00 

2. Stimme eher 
nicht zu 

1,91 0,58 4,22 0,23 2,99 0,00 0,00 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

6,74 3,85 9,52 4,41 7,85 3,42 2,30 

4. Stimme eher zu 11,17 7,74 15,98 5,86 12,76 12,48 14,00 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

78,04 86,30 66,80 85,88 73,77 82,84 83,71 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 991 517 376 191 202 136 29 
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Tabelle 42: Meinungen – Zufriedenheit Demokratie Baden-Württemberg 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Mit dem Funktionieren der Demokratie in Baden-Württemberg bin ich sehr unzufrieden.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

19,30 28,44 22,66 16,72 20,10 20,07 16,55 

2. Stimme eher 
nicht zu 

28,83 26,87 30,65 27,43 29,84 30,37 24,73 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,28 24,37 30,87 33,36 37,11 29,51 35,29 

4. Stimme eher zu 11,32 10,41 8,32 13,62 7,57 11,20 14,02 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

8,27 9,90 7,50 8,87 5,38 8,86 9,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 979 484 425 553 190 553 215 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

19,30 13,16 19,39 25,04 11,68 17,68 24,80 

2. Stimme eher 
nicht zu 

28,83 22,66 28,94 34,57 23,33 27,78 32,70 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,28 37,60 31,93 27,71 38,29 37,02 23,75 

4. Stimme eher zu 11,32 13,28 13,01 6,81 13,28 11,57 10,13 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

8,27 13,30 6,72 5,87 13,41 5,95 8,62 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 979 267 432 279 173 434 370 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

19,30 21,49 18,95 16,87 20,70 25,66 30,92 

2. Stimme eher 
nicht zu 

28,83 31,45 22,76 35,42 32,73 32,64 19,05 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

32,28 32,09 33,20 32,83 27,92 23,17 37,29 

4. Stimme eher zu 11,32 9,42 13,59 10,67 12,50 10,77 12,74 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

8,27 5,55 11,51 4,22 6,14 7,76  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 979 511 368 184 200 136 29 
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Tabelle 43: Meinungen – Demonstrationen sollen aufhören 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Nach der Volksabstimmung sollen die Demonstrationen rund um ‚Stuttgart 21‘ aufhören.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,87 12,52 6,77 6,94 4,50 9,12 2,78 

2. Stimme eher 
nicht zu 

6,36 4,81 5,62 6,93 6,06 6,74 6,08 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

8,62 11,29 8,05 9,06 6,57 9,65 7,33 

4. Stimme eher zu 14,56 9,91 14,46 14,63 25,32 12,07 10,71 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

63,59 61,47 65,10 62,43 57,54 62,41 73,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 491 428 559 189 561 215 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,87 4,50 7,24 8,56 4,51 5,18 9,99 

2. Stimme eher 
nicht zu 

6,36 4,98 4,85 10,08 1,67 6,38 8,56 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

8,62 4,98 10,24 9,57 5,15 10,67 7,84 

4. Stimme eher zu 14,56 15,28 13,01 16,30 16,67 14,00 14,03 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

63,59 70,25 64,66 55,48 72,00 63,77 59,59 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 268 439 279 173 441 371 
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 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

6,87 2,36 14,60 2,60 15,63 3,28 11,07 

2. Stimme eher 
nicht zu 

6,36 2,67 11,88 3,71 13,02 7,40  

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

8,62 5,51 12,48 5,10 14,55 14,82 2,30 

4. Stimme eher zu 14,56 11,67 19,32 7,94 18,62 9,65 16,92 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

63,59 77,79 41,72 80,64 38,17 64,85 69,71 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 987 517 372 192 201 136 29 
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Tabelle 44: Meinungen – Beendigung bei Kostenerhöhung 

 
Fragewortlaut: 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob 
Sie dieser Meinung voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils zustimmen, teils aber auch nicht, eher nicht zustim-
men oder überhaupt nicht zustimmen. 
 
„Wenn das Projekt ‚Stuttgart 21‘ erheblich teurer wird als heute erwartet, sollte man auf den Bau von ‚Stuttgart 21‘ 
verzichten.“ 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

31,72 40,97 36,62 27,78 32,69 27,38 41,57 

2. Stimme eher 
nicht zu 

22,98 14,52 23,23 22,79 22,71 23,80 22,04 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

13,56 10,07 14,72 12,62 17,64 13,03 11,70 

4. Stimme eher zu 6,43 6,55 5,59 7,11 8,58 6,69 3,83 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,31 27,89 19,84 29,70 18,38 29,11 20,87 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 936 477 416 519 184 531 204 
 
  



„Volksabstimmung Stuttgart 21“ – Tabellenband 

84 

 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

31,72 34,18 29,88 32,24 26,66 30,06 35,82 

2. Stimme eher 
nicht zu 

22,98 23,55 24,41 20,28 31,78 23,22 18,63 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

13,56 13,61 12,74 14,75 13,85 14,82 12,01 

4. Stimme eher zu 6,43 6,55 3,77 10,38 4,92 6,23 7,39 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,31 22,11 29,19 22,36 22,78 25,67 26,16 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 936 250 413 271 168 409 357 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Stimme überhaupt 
nicht zu 

31,72 46,85 11,30 45,79 12,48 29,70 37,54 

2. Stimme eher 
nicht zu 

22,98 30,28 14,04 26,62 19,74 26,26 27,18 

3. Stimme teils 
zu/teils nicht zu 

13,56 14,11 11,46 11,96 11,99 11,66 11,09 

4. Stimme eher zu 6,43 3,43 10,38 4,78 11,21 4,87 8,65 
5. Stimme voll und 
ganz zu 

25,31 5,32 52,82 10,85 44,58 27,51 15,54 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 936 493 352 186 186 133 27 
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Tabelle 45: Bewertungen Landesparteien – CDU 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
Was halten Sie von der CDU in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

16,79 20,02 13,65 19,27 9,69 21,31 12,41 

2. -4 3,82 7,41 2,71 4,69 2,91 4,21 3,58 
3. -3 7,66 10,24 6,66 8,44 6,97 8,49 6,00 
4. -2 5,77 5,33 6,61 5,10 5,95 6,66 3,81 
5. -1 4,57 6,45 4,54 4,59 6,16 4,47 2,15 
6. 0 20,71 16,15 19,70 21,51 21,49 20,46 19,41 
7. +1 6,48 4,27 7,84 5,41 8,93 6,07 5,04 
8. +2 11,75 10,17 14,89 9,27 13,37 9,56 16,72 
9. +3 13,73 10,17 13,38 14,00 15,19 12,90 15,18 
10. +4 3,83 5,24 4,91 2,98 5,01 3,02 5,13 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 4,55 5,11 4,73 4,33 2,85 10,55 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 935 478 413 522 183 526 209 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

16,79 12,87 19,31 16,42 16,71 12,03 22,36 

2. -4 3,82 1,05 4,59 5,13 4,01 1,52 6,40 
3. -3 7,66 5,97 8,51 7,87 9,21 8,26 6,34 
4. -2 5,77 1,64 5,95 9,30 2,00 7,18 5,71 
5. -1 4,57 2,16 4,37 7,09 2,35 6,26 3,53 
6. 0 20,71 28,08 18,37 17,63 27,10 22,22 16,14 
7. +1 6,48 5,26 6,03 8,32 5,59 6,80 6,50 
8. +2 11,75 17,72 9,45 9,90 10,90 10,82 13,22 
9. +3 13,73 14,89 14,82 10,94 14,16 15,70 11,30 
10. +4 3,83 2,57 3,69 5,21 2,82 3,53 4,61 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 7,79 4,92 2,19 5,16 5,68 3,88 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 935 246 421 267 150 421 363 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

16,79 7,97 29,45 2,53 28,49 29,08 11,70 

2. -4 3,82 1,69 7,54  7,69 6,00 11,70 
3. -3 7,66 3,93 12,83 1,38 15,85 9,70 5,22 
4. -2 5,77 4,08 8,86 1,31 16,11 5,41  
5. -1 4,57 4,42 5,13 1,38 7,38 5,23 3,44 
6. 0 20,71 20,57 20,24 12,90 13,69 19,98 17,33 
7. +1 6,48 8,03 4,10 8,17 3,57 5,96  
8. +2 11,75 15,19 5,20 17,01 5,00 9,41 22,60 
9. +3 13,73 19,95 5,19 35,27 1,66 5,85 19,22 
10. +4 3,83 5,94 0,55 7,21 0,22 2,07 8,78 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,89 8,22 0,91 12,85 0,34 1,30  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 935 483 360 188 197 132 29 
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Tabelle 46: Bewertungen Landesparteien – GRÜNE 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…den Grünen in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

8,68 8,00 8,91 8,49 7,77 7,32 13,31 

2. -4 2,70 3,51 3,04 2,44 2,89 2,28 2,67 
3. -3 5,05 5,22 6,17 4,17 11,78 3,72 2,80 
4. -2 5,89 3,40 9,20 3,30 7,94 3,95 8,95 
5. -1 2,88 2,66 3,85 2,12 5,11 2,21 2,81 
6. 0 17,96 13,84 19,25 16,95 19,29 18,25 15,85 
7. +1 7,49 7,50 7,02 7,86 9,33 7,14 7,29 
8. +2 14,77 14,05 14,83 14,72 13,46 16,19 13,35 
9. +3 15,62 19,23 14,76 16,30 10,39 18,26 12,82 
10. +4 9,99 14,35 6,87 12,44 7,43 10,73 10,14 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

8,97 8,24 6,11 11,20 4,60 9,94 10,02 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 942 476 413 528 185 532 209 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

8,68 15,68 6,68 5,52 17,00 7,35 6,73 

2. -4 2,70 1,95 3,75 1,73 1,24 3,95 1,87 
3. -3 5,05 7,80 3,58 4,88 1,13 5,28 6,45 
4. -2 5,89 6,80 4,78 6,82 7,99 6,44 4,37 
5. -1 2,88 2,01 3,10 3,32 2,32 2,93 3,06 
6. 0 17,96 24,30 17,15 13,54 23,89 16,32 17,18 
7. +1 7,49 6,44 7,53 8,38 4,05 10,03 5,98 
8. +2 14,77 11,97 15,38 16,32 15,31 15,84 13,30 
9. +3 15,62 11,94 13,98 21,54 9,85 15,15 18,67 
10. +4 9,99 4,37 11,24 13,09 8,31 9,20 11,66 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

8,97 6,74 12,84 4,86 8,91 7,51 10,73 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 942 243 427 270 153 425 361 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

8,68 12,26 3,85 14,96 0,68 4,95 3,44 

2. -4 2,70 4,41 0,63 6,20  0,94 5,85 
3. -3 5,05 7,02 3,11 7,04 1,62 3,25 2,93 
4. -2 5,89 8,29 1,75 9,92 0,17 0,51 27,37 
5. -1 2,88 3,59 1,53 3,02 0,46 5,98 12,05 
6. 0 17,96 19,59 13,83 19,14 10,07 11,89 12,74 
7. +1 7,49 9,56 4,49 14,37 4,18 5,50 5,85 
8. +2 14,77 12,96 17,75 10,26 15,45 20,56 6,37 
9. +3 15,62 12,71 18,82 9,22 26,09 17,06 14,63 
10. +4 9,99 6,28 16,20 3,12 21,71 13,65 8,78 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

8,97 3,32 18,03 2,74 19,58 15,71  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 942 485 365 189 200 132 29 
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Tabelle 47: Bewertungen Landesparteien – SPD 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…der SPD in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,44 6,92 5,03 5,76 3,75 5,48 6,75 

2. -4 4,48 3,19 2,77 5,83 1,38 4,69 6,23 
3. -3 5,61 5,66 6,47 4,93 5,89 5,17 6,89 
4. -2 6,19 8,09 6,52 5,93 3,67 7,05 6,35 
5. -1 5,39 5,07 6,39 4,60 6,71 5,19 4,35 
6. 0 23,91 27,76 22,66 24,90 26,67 26,09 16,04 
7. +1 10,59 10,67 11,65 9,77 14,27 10,02 9,04 
8. +2 14,96 12,66 16,71 13,58 17,77 13,86 15,90 
9. +3 14,87 11,39 15,43 14,43 12,95 15,66 14,27 
10. +4 4,37 6,20 2,63 5,74 3,62 3,24 7,28 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,19 2,39 3,75 4,54 3,32 3,56 6,91 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 939 469 413 526 186 530 208 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,44 6,48 5,40 4,55 5,36 6,50 4,24 

2. -4 4,48 7,00 4,45 2,27 3,36 5,88 3,33 
3. -3 5,61 5,16 6,23 5,03 5,07 4,90 6,68 
4. -2 6,19 3,92 7,34 6,39 6,28 8,18 3,83 
5. -1 5,39 4,45 4,78 7,19 2,68 5,80 5,82 
6. 0 23,91 26,46 24,10 21,32 34,52 20,56 23,40 
7. +1 10,59 10,80 8,74 13,36 8,62 11,95 9,87 
8. +2 14,96 18,24 12,33 16,16 10,35 16,01 15,70 
9. +3 14,87 7,42 18,13 16,40 9,63 14,00 18,14 
10. +4 4,37 3,80 4,58 4,56 5,52 3,31 5,15 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,19 6,29 3,91 2,76 8,60 2,91 3,84 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 939 242 427 268 153 423 361 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

5,44 5,84 5,65 5,80 2,75  11,70 

2. -4 4,48 5,43 3,60 4,96 2,51 0,26  
3. -3 5,61 5,65 4,60 12,19 3,87 1,63 2,30 
4. -2 6,19 6,27 4,36 4,14 4,89 0,94 12,22 
5. -1 5,39 5,57 5,18 5,38 3,78 4,33 6,37 
6. 0 23,91 23,35 24,03 23,98 25,45 8,94 27,88 
7. +1 10,59 10,62 10,32 16,20 16,57 3,37  
8. +2 14,96 16,33 14,02 13,81 18,09 19,52 18,70 
9. +3 14,87 13,94 16,58 10,78 18,14 27,16 20,83 
10. +4 4,37 3,43 6,05 0,84 3,27 13,62  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

4,19 3,56 5,61 1,91 0,68 20,24  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 939 483 364 189 199 132 29 
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Tabelle 48: Bewertungen Landesparteien – FDP 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…der FDP in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

26,87 35,53 30,18 24,24 15,54 30,07 29,57 

2. -4 8,70 8,41 6,78 10,23 8,56 8,17 10,54 
3. -3 10,29 7,06 9,48 10,93 8,30 9,81 11,72 
4. -2 9,29 9,44 11,55 7,49 9,83 10,83 5,59 
5. -1 7,51 5,70 6,76 8,10 10,84 7,60 4,36 
6. 0 19,96 19,75 18,18 21,37 29,43 17,33 16,96 
7. +1 6,34 4,95 5,98 6,62 5,01 6,77 6,87 
8. +2 4,60 4,81 4,14 4,96 7,32 3,84 4,46 
9. +3 3,92 2,72 3,38 4,35 2,78 2,98 7,65 
10. +4 1,15 1,02 1,53 0,85  1,57 1,19 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,37 0,60 2,04 0,84 2,38 1,03 1,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 916 472 405 510 181 516 202 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

26,87 21,33 28,06 29,82 22,39 22,11 34,31 

2. -4 8,70 7,84 8,30 10,10 7,65 9,57 8,15 
3. -3 10,29 7,84 10,89 11,48 9,25 11,31 9,56 
4. -2 9,29 5,97 9,80 11,39 4,04 13,25 6,63 
5. -1 7,51 6,22 8,68 6,77 7,87 8,09 6,70 
6. 0 19,96 24,58 19,77 16,22 28,32 19,64 16,94 
7. +1 6,34 7,71 5,23 6,89 5,29 6,18 6,97 
8. +2 4,60 7,56 3,50 3,76 6,49 3,68 4,89 
9. +3 3,92 8,33 2,68 2,04 2,20 4,00 4,55 
10. +4 1,15 1,12 1,65 0,38 4,72 0,87  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,37 1,49 1,44 1,15 1,77 1,29 1,30 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 916 231 420 264 146 413 355 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

26,87 19,22 39,37 14,45 37,64 40,66 18,53 

2. -4 8,70 6,29 10,16 6,56 12,72 2,49 10,44 
3. -3 10,29 9,32 10,13 6,58 16,14 11,55 5,85 
4. -2 9,29 9,24 10,34 10,14 8,40 17,64 2,30 
5. -1 7,51 8,56 6,58 8,40 5,59 12,05 1,15 
6. 0 19,96 24,07 14,62 22,13 14,37 7,74 16,29 
7. +1 6,34 8,79 2,59 14,78 2,81 4,23 8,66 
8. +2 4,60 6,35 3,24 9,30 0,60 1,45 21,63 
9. +3 3,92 4,10 1,95 4,76 1,73 0,20 8,15 
10. +4 1,15 1,79 0,49   2,00 5,85 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,37 2,26 0,53 2,89   1,15 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 916 471 355 184 200 129 29 
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Tabelle 49: Bewertungen Landesparteien – LINKE 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…der Partei „Die Linke“ in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

45,61 46,12 44,96 46,13 26,97 49,37 52,34 

2. -4 7,26 9,09 6,92 7,53 10,25 7,59 4,26 
3. -3 8,57 6,82 9,90 7,50 13,55 6,51 9,73 
4. -2 5,76 6,79 5,49 5,97 8,51 4,06 6,94 
5. -1 5,69 4,41 5,51 5,84 8,24 5,86 2,70 
6. 0 16,43 15,02 16,74 16,18 21,31 15,47 14,51 
7. +1 2,81 2,90 3,53 2,23 3,51 2,80 2,41 
8. +2 2,44 4,56 2,25 2,60 3,37 1,97 2,68 
9. +3 2,81 2,31 2,69 2,91 1,50 3,80 1,64 
10. +4 1,44 1,28 1,28 1,57 1,82 1,10 2,07 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,18 0,72 0,73 1,54 0,97 1,47 0,72 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 905 456 403 501 178 512 199 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

45,61 46,96 45,80 44,07 38,14 47,80 46,32 

2. -4 7,26 2,23 10,60 6,39 4,70 7,64 7,91 
3. -3 8,57 11,34 7,33 8,08 7,10 7,31 10,67 
4. -2 5,76 5,02 3,98 9,33 4,60 5,49 6,57 
5. -1 5,69 3,22 7,05 5,72 9,38 6,56 2,92 
6. 0 16,43 17,60 15,49 16,91 17,13 16,51 16,09 
7. +1 2,81 2,60 2,77 3,07 2,35 2,38 3,51 
8. +2 2,44 3,72 1,28 3,18 5,49 1,71 2,01 
9. +3 2,81 2,23 3,60 2,06 3,13 2,17 3,42 
10. +4 1,44 1,86 1,60 0,80 3,87 1,59 0,25 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,18 3,22 0,52 0,40 4,11 0,84 0,34 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 905 232 416 255 147 404 352 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

45,61 52,09 38,05 66,15 37,38 40,34 64,03 

2. -4 7,26 5,74 9,90 4,95 9,63 7,33 14,63 
3. -3 8,57 9,88 7,25 4,90 8,43 10,64 5,05 
4. -2 5,76 6,15 4,29 3,18 5,85 5,64 5,85 
5. -1 5,69 5,68 6,30 6,04 5,81 6,64 3,44 
6. 0 16,43 12,36 22,11 8,28 22,38 23,11 7,00 
7. +1 2,81 2,22 3,36  4,33 3,81  
8. +2 2,44 1,73 3,31 1,47 3,95 1,83  
9. +3 2,81 1,91 2,74 2,32 2,23 0,66  
10. +4 1,44 1,18 1,15 2,40    
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,18 1,05 1,55 0,31    

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 905 466 351 186 193 131 29 
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Tabelle 50: Bewertungen Landesparteien – PIRATEN 

 
Fragewortlaut: 
Und was halten Sie – einmal ganz allgemein gesprochen – von den politischen Parteien hier in Baden-Württemberg? 
 
Benutzen Sie dafür ein Thermometer von +5 bis -5 mit einem Nullpunkt in der Mitte.  
5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten;  
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
…den PIRATEN in Baden-Württemberg? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

39,90 40,59 32,95 45,60 28,74 41,02 48,13 

2. -4 4,70 6,22 4,97 4,49 4,86 5,02 3,16 
3. -3 6,45 3,24 7,29 5,77 3,37 6,28 10,63 
4. -2 4,54 3,52 4,86 4,28 4,50 5,20 2,52 
5. -1 2,38 3,10 2,20 2,53 2,06 2,99 0,75 
6. 0 25,17 23,78 27,49 23,28 26,84 24,28 26,01 
7. +1 5,40 7,32 6,00 4,91 9,50 4,80 3,31 
8. +2 5,56 6,07 6,37 4,91 8,85 4,63 4,44 
9. +3 3,15 3,01 4,68 1,89 6,60 2,71 1,06 
10. +4 1,48 1,11 1,99 1,07 3,54 1,29  
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,26 2,03 1,22 1,29 1,14 1,77  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 829 398 373 455 172 477 167 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

39,90 47,15 42,55 29,30 45,72 39,97 37,49 

2. -4 4,70 1,65 6,28 4,87 4,20 4,90 4,69 
3. -3 6,45 6,59 5,53 7,81 1,14 5,12 10,02 
4. -2 4,54 3,36 3,75 6,84 4,99 3,99 4,96 
5. -1 2,38 1,51 2,69 2,66 1,67 3,00 2,00 
6. 0 25,17 26,63 24,22 25,41 24,96 26,88 23,40 
7. +1 5,40 2,33 4,81 9,04 4,53 5,22 5,95 
8. +2 5,56 6,18 3,86 7,74 4,90 5,02 6,42 
9. +3 3,15 0,82 3,97 3,87 1,41 3,35 3,62 
10. +4 1,48 0,27 2,01 1,70 2,59 1,69 0,81 
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,26 3,50 0,34 0,75 3,89 0,85 0,65 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 829 209 380 238 133 362 333 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. -5 Halte 
überhaupt nichts 
von der Partei 

39,90 46,00 34,14 60,78 29,44 35,07 39,43 

2. -4 4,70 5,21 4,58 0,76 3,63 8,02 6,50 
3. -3 6,45 4,39 6,85 8,27 5,71 5,26 10,32 
4. -2 4,54 5,33 3,37 1,60 4,78 4,12 12,68 
5. -1 2,38 3,06 1,51 3,11 1,71 2,43 3,25 
6. 0 25,17 22,61 27,16 20,08 31,17 29,59 18,09 
7. +1 5,40 5,13 6,49 1,99 9,68 7,09  
8. +2 5,56 2,40 9,15 0,21 7,24 6,25  
9. +3 3,15 3,14 3,47 2,08 3,44 2,17 6,50 
10. +4 1,48 1,47 1,75 0,35 2,67   
11. +5 Halte sehr 
viel von der Partei 

1,26 1,28 1,52 0,79 0,51  3,25 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 829 424 329 164 185 120 26 
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Tabelle 51: Volksabstimmung: Bewertung Durchführung 

 
Fragewortlaut: 
Wie bewerten Sie alles in allem die Tatsache, dass es die Volksabstimmung zu „Stuttgart 21“ gegeben hat? Finden Sie das 
sehr gut, eher gut, teils/teils, eher schlecht oder sehr schlecht? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Finde ich sehr 
gut 

49,31 46,60 47,83 50,43 50,82 52,55 39,28 

2. Finde ich eher 
gut 

22,47 28,06 21,58 23,14 21,44 22,56 23,32 

3. Finde ich teils 
gut / teils 
schlecht 

15,52 15,91 16,89 14,50 17,78 13,87 18,43 

4. Finde ich eher 
schlecht 

8,58 5,65 9,24 8,09 5,62 7,89 12,41 

5. Finde ich sehr 
schlecht 

4,12 3,78 4,47 3,85 4,34 3,14 6,57 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 496 426 566 188 565 219 
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 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Finde ich sehr 
gut 

49,31 42,73 50,87 53,14 45,91 48,72 51,50 

2. Finde ich eher 
gut 

22,47 26,13 20,50 22,06 26,19 20,93 22,62 

3. Finde ich teils 
gut / teils 
schlecht 

15,52 18,71 15,11 13,13 20,84 15,20 13,46 

4. Finde ich eher 
schlecht 

8,58 7,93 9,60 7,60 4,55 10,57 8,11 

5. Finde ich sehr 
schlecht 

4,12 4,50 3,91 4,07 2,51 4,58 4,32 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 268 442 281 174 445 373 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Finde ich sehr 
gut 

49,31 40,12 65,18 37,34 67,54 59,54 52,27 

2. Finde ich eher 
gut 

22,47 25,48 17,12 19,26 17,04 18,83 18,70 

3. Finde ich teils 
gut / teils 
schlecht 

15,52 18,12 9,59 23,08 10,71 11,59 8,78 

4. Finde ich eher 
schlecht 

8,58 12,09 5,12 14,80 1,61 9,38 14,52 

5. Finde ich sehr 
schlecht 

4,12 4,19 2,99 5,52 3,11 0,66 5,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 993 516 376 192 201 136 29 
 
  



„Volksabstimmung Stuttgart 21“ – Tabellenband 

99 

Tabelle 52: Stuttgart 21: Eigene Position 

 
Fragewortlaut: 
Kommen wir noch einmal zurück zum Thema „Stuttgart 21“. 
 
Wie stehen Sie selbst zum Thema „Stuttgart 21“? Sind Sie – alles in allem – für oder gegen „Stuttgart 21“? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

57,90 53,55 68,38 50,04 64,35 53,19 64,58 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

42,10 46,45 31,62 49,96 35,65 46,81 35,42 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 474 384 512 178 506 198 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Für 
„Stuttgart 21“ 

57,90 69,63 54,88 52,14 63,03 59,06 54,29 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

42,10 30,37 45,12 47,86 36,97 40,94 45,71 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 232 400 263 147 400 348 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU B90 SPD FDP 
1. Für 
„Stuttgart 21“ 

57,90 100,00  87,49 20,30 52,68 66,53 

2. Gegen 
„Stuttgart 21“ 

42,10  100,00 12,51 79,70 47,32 33,47 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 897 519 377 183 198 132 28 
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Tabelle 53: Stuttgart 21: Regionale Vor- und Nachteile 

 
Fragewortlaut: 
Was glauben Sie: Wird die Region, in der Sie leben, durch den Bau von „Stuttgart 21“ eher Vorteile haben, eher 
Nachteile haben oder weder Vor- noch Nachteile haben? 

 Region Geschlecht Altersklasse 
 Gesamt Stuttgart Männlich Weiblich Bis 34 35-64 65 und 

älter 
1. Eher Vorteile 42,11 48,46 50,11 36,05 47,30 38,70 46,93 
2. Eher Nachteile 19,06 29,02 15,39 21,83 15,44 19,90 19,36 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

38,84 22,52 34,49 42,13 37,26 41,40 33,71 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 962 491 414 547 187 546 206 
 
 Gesamt Schulabschluss Politisches Interesse 
  Bis Haupt-

schulabsch. 
Mittlere 
Reife 

Abitur Niedrig Mittel Hoch 

1. Eher Vorteile 42,11 48,74 39,82 39,42 43,58 42,12 41,29 
2. Eher Nachteile 19,06 11,84 18,78 26,17 9,44 19,24 23,28 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

38,84 39,42 41,40 34,41 46,98 38,64 35,43 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 962 259 423 279 169 420 370 
 
 Gesamt Position zu Stuttgart 21 Wahlverhalten bei der Landtagswahl 2011 
  Dafür Dagegen CDU GRÜNE SPD FDP 
1. Eher Vorteile 42,11 67,40 7,24 64,75 16,11 40,00 45,78 
2. Eher Nachteile 19,06 3,67 43,27 7,70 40,82 19,96 7,00 
3. Weder Vor- noch 
Nachteile 

38,84 28,93 49,49 27,55 43,07 40,04 47,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
N 962 509 363 190 193 135 29 
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